

小镇故事多。

记忆中故乡的小镇，街面不足三米宽，街的南面枕水，北面是店铺，一律低矮的平屋，黑瓦灰墙，木门木窗。沿着青石铺就的小径，上了街东头的石桥。桥的两边，漫延着千年的人居故事。

回想起来，它是安静的。青石板路仿佛永远是潮湿的，在两侧斑驳的墙壁掩映下，显得内敛而安静。青苔在荫处悠然的生长，在日渐斑驳的灰色的老房子上，偶尔会有几声清脆的鸟鸣在清晨薄雾中婉转啼鸣。

放眼望去，没有车水马龙，没有霓虹闪烁，只有匆匆的过客行走的背影。时间就在明媚的阳光中悄悄地流逝着，只留下千年的文化造就出的儒雅气度。

你只有到过，才会知道它有多么的美。

安徽省第一批特色小镇公布后，看着名单上曾经去过的地名，有种熟悉的亲切。

风景之宜人，山川之俊秀，故事之绚丽，发展之惊人，是这些小镇的共通点。

张亚琴



节孝牌坊

□ 策划

安徽的特色小镇

长长的老街，漫延着无边的人居故事

铜陵大通：“两山一湖”的后花园

曾与安庆、芜湖、蚌埠齐名的安徽“四大商埠”之一，清末民初有着“小上海”的美誉；1876年，与当时的安徽省府安庆一起，被《中英烟台条约》列为对外商开放的暂泊口岸；辛亥革命时期，更是安徽临时省政府所在地；距旅游风景区九华山83公里、黄山和太平湖154公里，是“两山一湖”名副其实的“后花园”。它，就是大通镇，位于青通河与长江交汇处，在鼎盛时期，有10余万人居住于此。

景观

大通镇自然景观旅游资源有青通河、长江、鹤江、祠堂湖、白浪湖、潜洲沙滩湿地、江心洲田园风光、国家级淡水豚自然保护区（现为国家3A景区）、九华山头天门——大士阁、和悦老街、澜溪老街、清代的天主教堂、明清古井、古渡口、盐务招商局等。

大士阁：作为“大九华山头天门”的大士阁位于大通神椅山下，青通河畔，初名相水寺，亦名普济寺，始建于清顺治七年（1650年）。相传唐开元年间新罗国王子金乔觉千里上九华悟道修炼，终成地藏菩萨，曾途经神椅山落脚休息，大士阁即为九华僧人追慕而建，此后十方僧俗朝礼九华必经此地。

特产

生姜：以余家大院、金华村所产为上品。因其曾为贡品，大多在大通销售或经大通销往武汉、上海等长江中下游沿江城市，故通称“大通生姜”。具有块大皮薄、汁多渣少、肉细脆嫩、香味浓烈等特色，自宋朝成为“贡姜”以来，驰名全国。

大通藤编：具有工艺精湛、造型古朴、质地柔韧、经济实惠等特色。

岳西温泉：久负盛名的金字招牌

相比其他古镇，位于岳西县城北郊的温泉镇的历史并不是太长。它于1992年3月建立，是由原汤池、斯桥、东营三乡合并而成，距县城仅6公里。但是，这里有久负盛名的汤池温泉、储藏丰富的钾长石、花岗石。这里群山环绕，森林密布，资源丰富。

有大小温泉出水点10余处，日出水5000吨，水温保持在58℃左右，水中微量元素非常丰富，能治疗30多种疾病，是名副其实的温泉之乡。现在，镇内建成了睡佛山温泉度假村、汤池沐浴一条街等旅游景点，以“春茶、夏游、秋果、冬泡温泉”为主题的四季乡村休闲旅游业已成为温泉镇独有的符号和金字招牌。

景观

温泉镇有新石器时代汤池祠堂岗遗址、古祠堂刘氏宗祠、王氏享堂、古牌坊、相公庙、储家大屋，还有中共安徽省委首任书记王步文故居，千年古寺朝阳寺，宋代资福寺和罗源古茶厂遗址，御赐古牌坊等景点。

牌坊村节孝牌坊：古牌坊位于温泉镇西南部的牌坊村。该牌坊建于清朝雍正五年（1727年），为旌表储志瑞之妻聂氏，由府、县联名请旨而建。聂氏在丧夫后，誓不改

嫁，担负数十口之家的管治重任，待长辈尽孝道，待晚辈以慈爱，当时家道兴盛，声名远扬。

该牌坊为门楼式“节孝”牌坊，石质结构，高10.7米、宽6.7米，四根石柱上顶，石柱下安放有“抱鼓石”。牌坊石匾上刻有“圣旨”二字。牌坊每根梁枋、石匾以及背面均刻有的人物、飞龙、珍禽异兽等精美图案，工艺细腻，错落有致。

朝阳寺：位于温泉镇龙井村的狮子峰麓，海拔千余米。寺院坐落地点——龙井，为一百米深涧所围绕，长涧内外，群峰纷纷作势，来相拱卫，自高处远望，其状宛如莲花，天生胜地，四季气象万千。后重建成大雄宝殿、天王殿、观音殿、地藏殿、九龙丹墀、百步阶、钟鼓楼、下客堂、斋堂、放生池、滴水观音、亭榭、长廊等主体及功能建筑。

特产

茯苓：经过加工的温泉镇茯苓厚如纸，白如雪。
薇菜：年产50吨，鲜嫩可口备受青睐，供不应求。
茶叶：是形、色、香、味俱佳的品种，有毛峰、松针、翠兰、翠尖、绿花等多个品种。
板栗：大红袍与油板栗产量大、味道好、品质优、营养成分高。

六安独山：红色土地建立不朽功勋

很久很久以前，独山南面的齐云山山神饮酒大醉，他去找独山西面的黄巢尖山神比试谁的本领大。黄巢尖山神问他如何比法，齐云山山神说比试谁的山峰长的快，长的高。话音刚落，他就一个劲的往上长。冲破惊云，惊动了王母娘娘。娘娘大怒，取下头上戴的发钗，顿时化作一柄利剑，将齐云山最高一节斩断。而黄巢尖山神也吓了一大跳，立刻嘟囔下来。被斩山峰飘飘荡荡向东方飞来，最后落在一大片沙滩之上，稳稳当当，便成了今天的独山。独山镇是将军的故乡（又称将军镇），共和国的摇篮，中国革命的策源地，这块红色的土地曾为中华民族的解放事业建立了不朽的功勋，保存完好的九处红军时期革命旧址，永远见证着那段血红的历史。1955年被授予少将军衔的有16位，授予校官军衔的33位。

景观

独山镇有黄巢尖将、龙井怪石、虎头深潭、观音迷洞、凤凰奇松、双峰漫雾、将军游芳、王母仙床等景点。

虎头潭：位于六安市响洪甸水库脚下的独山镇毛岔河。景区因一座小山头静卧在淠河岸边，酷似一头汲水的老虎而得名。这里水流湍急，潭水深不可测。据老人们传说：四两黄丝都不能着底。

在虎头潭漂流，绝对是件刺激的事。从抽水蓄能电站拦水坝到虎头潭，这段到处是激流和漩涡，坐上橡皮筏顺流而下，两岸青山绿水尽收眼底。上岸后，你可以穿越国防防空洞，领略当年战备时全民皆兵时的感受。出洞后，拾阶而上登上虎头潭潭山头，可以乘坐单人索滑飞越滔滔淠河。

特产

六安瓜片：闻名于此的六安瓜片，源于独山镇。具有悠久的历史底蕴和丰厚的文化内涵。在世界所有茶叶中，



旌歙古道

六安瓜片是唯一无芽无梗的茶叶，由单片生叶制成。去芽不仅保持单片形体，且无青草味；梗在制作过程中已木质化，剔除后，可确保茶味浓而不苦，香而不涩。

旌德白地：皖南边陲的宣砚发源地

白地镇是通往黄山的东大门。

它位于中国灵芝之乡、皖东南山水名城旌德县的西南部。白地镇有个江村，前有天都耸翠，后有金鳌飞瀑，村中双溪环绕，具有1400多年的辉煌历史。村内历史文化底蕴深厚，古牌坊、古祠堂、古民居融为一体，是徽文化研究和旅游观光的胜地。作为宣砚发源地和宣砚加工制造产业的主产地，白地镇正在打造宣砚特色小镇。

景观

白地镇境东，有黄山第七十二峰黄高峰、大会山、青罗山，南部有大坞尖、旌德岭头、天星洞，西部有箬岭，均在海拔千米以上，其中大坞尖海拔1296米，为全县最高点。

白地镇与黄山风景区接壤处，有一座“万亩林海”美誉的马岭。相传，清乾隆帝在此下轿换马，马蹄在巨大的石坪上留下印记，故名马岭。它是黄山山脉的延伸，森林覆盖率达到97%，拥有一千亩茶园、两千亩竹林、三千亩原始森林，是名副其实的天然氧吧。

旌歙古道：白地镇高甲村境内现存一条保存完好的驿道，经高甲，越箬岭，与歙县许村相通，全程约四十华里。四十里石阶，四十里风光。群山逶迤，森林密布，竹林葱郁，水碧潭深，田坂平展，土地肥沃。徜徉在千年古道上，有五里洞、如来柱、靠壁洞、旺子洞、天星洞、箬岭关等众多历史古迹。

特产

宣砚：唐代诗人李白曾有诗云：八月九月天气凉，酒徒词客满高堂。笺麻素绢排数幅，宣州石砚墨色光。宣州石砚又称宣砚，因产自于宣州而得名。据文献记载，宣砚始于东晋，在唐代盛行，在当时属于名贵砚品。

2010年，在旌德县白地镇洪川村龙潭山发现了古老的采石坑遗址，进而发现宣砚的矿脉所在。宣砚砚矿具有唯一性，且一经发现便受到国家保护，这使得市面上流传的宣砚的真实性与品质得到保证，也让宣砚文化成为这座皖南边陲小镇的独有特色。